

◎《两粒治好风湿,有这么神的药?》追踪

# 医生尝了一点 舌尖麻半小时

## 外擦药水中可能含有用来镇痛的川乌等药材,切忌服用

8日上午,文化路市场来了一伙人,叫卖祖传神药,称每粒50元,2粒可治愈风湿,吸引了不少老年人购买(详见本报8月9日C21版)。9日,经烟台山医院中医科和药剂科医生鉴定,外敷药之所以会有效果,里面极可能含有川乌等镇痛药物。



女子正在为一位市民做治疗。 本报记者 苑菲菲 摄

### 现场:不管哪疼都推荐祖传秘药

9日上午9点多,记者再次来到文化路市场,在北门入口处见到了这个销售祖传秘药的摊位。一名女子正在给一位市民看病。

来看病的市民说自己背部疼了好几年,看病的女子便推荐自己的祖传药方,并现场为市民诊治。只见女子将市民的上衣推上去露出后背,然后用一根长长的一头削尖的竹签,沿着脊椎的位置一针一针扎到市民腰部。

之后,将药酒倒在塑料袋里,托在手上敷向女子的背部,边敷边说“有没有感觉到发热发粘?这就是见效果了”。而市民好像真的感觉到了效果,连连点头。之后,女子又点燃一个红色的小布包,用类似艾灸的方法在

市民背部操作起来。女子表示,这布包里装的全是中药,对身体有益。一套治疗做完似乎真的有效,被治疗的市民掏出300块钱给了该女子。

记者观察了半个多小时发现,面对来咨询的市民,女子不管哪疼都会推荐药丸,只是会根据疼在哪,疼了多久为依据,药丸数量不同,最少2颗,最多12颗。药丸都在摊位上服用,不能带走。此外,女子还附送他们两小袋药水,并为咨询的市民“针灸”治疗,而那根用来“针灸”的竹签也一直在反复使用,没消过毒。

该女子称,她没有任何的许可证和资格证,就是靠祖传配方治疗的“游医”。

### 医生:药水可能含有镇痛作用的药材

记者拿着一袋从现场得来的放着各种药材的黄色药水,找到了烟台山医院药剂科。据悉,这种药水要拿回家用50度以上的白酒浸泡后外擦使用的。经药剂科副主任中药师刘淑花辨认,药水中含有少量红花、鸡血藤、麻黄、桂皮、木蝴蝶、桑枝、川木通等药物。刘医生用手指沾了一点药水用舌尖尝过后称,舌头开发发麻,足有半小时。

刘医生认为,药水中可能含

有用来镇痛的川乌、草乌等药材,所以在擦拭了竹签扎过的部位后,才会起到镇痛效果。川乌又叫五毒,有大毒,若服用会中毒,严重者可能死亡。在身体部位小范围外敷则影响不大,千万不能服用。

对于该配方,烟台山医院中医科副主任中医师王英杰说,这就是用于祛风除湿的常规配方,会有一定作用,但不可能根治。(记者 苑菲菲 于涛)

## 刺鼻气味袭店熏得人恶心

### 热力处称刺激气味来自采暖水防盗剂,相关部门已介入调查

**本报热线967066消息(记者侯冬冬)** 近日,招远市一装饰材料市场店铺经营者徐女士向本报反映,年前她的店铺中就散发出一股淡淡的刺激性气味,到了5月份天气热的时候,刺激性气味重了很多,闻十几分钟后就会流眼泪、头痛、恶心。

9日上午,记者来到这家材料市场,刚一进店,就闻到一股轻微的刺激性气味,眼睛也有轻微焦灼感。徐女士说,从5月份开始,这种刺鼻的气味就弥漫在其店铺周围,找来找去,才发现这味道是从店铺不远处一个暖

气管道房中散发出来的。

旁边另一家陶瓷店的员工告诉记者,她刚来上班3天,以前身体一直很好,可是来了这里闻到刺鼻气味之后,身体就一直不舒服,眼睛刺痛,乏力。同时位于商场最里面的另一家店铺老板滕先生也一直深受刺鼻气味的困扰。“一位跟我干了3年的员工因为不堪忍受这些刺激味道前段时间刚刚辞职,客人来了之后因为无法忍受这气味,一般在店里待不了2分钟就离开了。”滕先生说。据了解,受到该刺鼻气味影响的店铺在6家左右。

那么这刺鼻的气味到底是什么?装饰材料市场部方经理说,接到商户的投诉后,他们马上联系了招远市轮胎厂热力处调查,结果发现刺激性气味主要来自采暖水防盗剂,市场部也正在联合热力处将散落的防盗剂清除,并填上了粉渣,对地面也进行了硬化,防止残留物挥发。

对此,热力处一位姓高的工作人员告诉记者,这刺鼻的气味来自采暖水防盗剂,俗名“大蒜素”,主要是为了防止居民盗用暖气管中的热水加入的。可能是

在投放过程中散落在泥土中,后来气温升高导致挥发。“这种东西主要是气味刺激性大,对人体并无危害。”高先生说。

随后,记者就此联系了招远市开发区环保局和管委。环保局一位姓温的工作人员告诉记者,8日下午环保局工作人员已经去现场查看,关于气体检测,招远市环保局无法检测,建议商户向烟台市相关检测机构申请检测。开发区管委一位工作人员告诉记者,事情发生后,他们已经派人前去查看,目前此事仍在调查当中。



### 电梯卡在楼层间

#### 两名男子被困

**本报热线967066消息(记者曲彦霖)** 9日凌晨2时许,牟平某公寓电梯突发故障,两名男子被困,电梯卡在8层与9层中间,俩人上不来下不去,后拨打119求救,消防员赶到现场将俩人救出。

8月9日凌晨2时许,两名男子在牟平某公寓乘电梯回家时被困,电梯卡在8层与9层中间。两名男子被困后拨打了119报警求助。后一辆抢险救援车和6名消防员赶到,找到管理电梯的物业人员,得知,电梯停在8层附近,消防官兵打开8层电梯门后,发现电梯停留在8层与9层中间位置,消防官兵又利用电梯的手动装置将电梯拉至9层。此时9层电梯门已无法使用电梯紧急钥匙打开,消防官兵只得利用液压机动泵、便携式扩张器等特勤救援器材将电梯门撑开一定空间。经过近40分钟的救援,终于将被困人员从电梯中成功救出。

### 做着饭起火了

#### 阀门老化是“疑凶”

**本报热线967066消息(通讯员孙婷婷 记者孙淑玉)**

夏天由于天气炎热,液化气零部件老化速度加快,如不多加注意可能带来安全隐患。7日上午,莱山区一对老夫妻家中就疑因液化气阀门老化引发火灾,幸而邻居和民警及时赶到,没造成人员伤亡。

8月7日上午,莱山公安分局盛泉派出所接到报警称,一对老夫妻家中的液化气罐突然起火,接警后民警赶往现场发现,起火点位于厨房内,并有浓重液化气味,铝塑板吊顶已被火烤弯,由于邻居及时赶到将火扑灭,现场并没有太大的财物损失,老夫妻俩也没受伤。

“做着做着饭不知道怎么回事就起火了,吓死了”。见民警到来,惊魂未定的老夫妻赶紧说起了当时的情形。民警在检查液化气罐时,发现阀门老化严重,可能是此次火灾的重要“疑凶”。